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Meghívó a Budo világába a fogyatékossággal élők számára 
J ó hatá  ssal van-e a Budo a fogyatékossággal élők számára? 
A fogyatékosok Budoja jót tesz-e a Budonak? 

Gyakoroljunk Budot együtt! 

A Budo olyan fogalom, mel y a tradicionális japán 
k  üzdőspor tokat jellemzi  , úgymint  a   karate, judo, kendo 
é
 
s aiki

 
do. Sokan úgy vélik, hogy a legtöbb 

fogyatékossággal élő gyakorolhat Budot, de ugyanakkor 
azt gondolják, hogy az oktató kötelező külön figyelmet 
és bánásmódot szentelni nekik mind a dojoban, mind a 
versenyeken. Azonban ez nem csak a tanuló számára 
lehet előnyös, hanem az oktatónak is. Azáltal, hogy 
lehetőség adódik sérült emberekkel gyakorolni, az 
oktató mélyebb betekintést nyerhet a  Budo technikák 
eredeti szándékaiba. 

Nyitott kapuk a sérültek számára 

A  B udoban gyakorolt mozgás  az ősi Japán 
harcmezőkről ered. Nem voltak bírók, akik megálljt 
parancsoltak volna a konfliktusnak, ezáltal a 
szamurájnak folytatnia kellett a küzdelmet akár egy 
szem vagy kar sérülés ellenére is. Ez azt jelenti, hogy a 
kezdetektől fogva a Budo kapuja nyitva állt a sérült 
emberek számára is. 
„Budo a fogyatékos embereknek” egy nagyon fontos 
téma a küzdősportok világában. A Budoban használt 
 különböző edzésmódszerek alkalmaz hatóak a 
fogyatékossággal és az anélkül élők körében is.  Az 
értelmi sérültek számára kialakított módszerek például 
alkalmasak kezdő vagy idős gyakorlók számára. A 
Budot gyakorlók sokat nyerhetnek a fogyatékossággal 
élők Budojából. 

Jót tesz-e a Budo a fizikailag vagy mentálisan 
akadályozott embereknek? 

Sok személ yes vélemé nyt gyűjtöttem sérült emberektől 
a Budo g

 
yakorlásának rehabilitációs előnyeivel 

kapcsolatban. Viszont legtöbben, a családjukkal együtt 
valamilyen tudományos magyarázatot, példát várnak az 
előnyökről, mielőtt nekikezdenének a Budonak. 
Egy mentálisan sérült kislány édesapjaként megértem az 
aggályaikat. A fogyatékossággal élő személyek családjai 
rengeteg különböző módszert próbálnak ki sokszor siker 
nélkül, így hajlamosak kétséggel állni ahhoz, hogy 
valami előnyös lehet-e vagy sem. Az olyan 
megjegyzések, mint például „ez egy egyedi eset”, „talán 
neki különleges tehetsége van” vagy „ezek az esetek 
nem hasonlítanak a gyermekeméhez” nagyon gyakoriak. 
Szükséges volt némi tudományos bizonyítékot találnom 
ahhoz, hogy eloszlassam a kételyeiket. 

Kantaro Matsui 
kantaro@budo-u.ac.jp 
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Eredetileg egy olyan tanulmányt képzeltem el, ami a 
sérült emberek két nagy csoportját hasonlítja össze: 
azok, akik gyakorolták a Budot, és azok akik nem. 
Sajnos ez a kísérlet sosem valósult meg három 
kutatásbeli probléma miatt: 

1. Nagyon kevés sérült ember hajlandó részt venni a 
Budo tudományos vizsgálatában.
2. Ugyanazon a betegségen belül a tünetek és a 
körülmények nagyban eltérhetnek. Például, a cerebrális 
parézis (cerebral palsy) különböző formában fordul elő 
(kerekesszéket, botot használók, vagy önállóan 
közlekedők), és ez mind egy kategóriába esik. Ez 
gyakorlatilag lehetetlenné teszi egy nagy kiterjedésű 
kísérlet megtervezését, melyhez szükséges némi 
azonosság.
3. Sok időbe telhet,
hogy látszódjon
a rehabilitáció
eredményei.
A képen lévő diáknak
6 évébe telt megtanulni,
hogyan emelje fel a bal karját.
Felhagytam a hagyományos nagy kiterjedésű, n 
összehasonlító csoport típusú kísérlettel, és úgy 
döntöttem, hogy esettanulmányt fogok végezni SSED 
(single-subject experimental design) teszt 
használatával. A-B-A kísérleti szerkezetet alkalmaztam 
a Budo alapú rehabilitáció tesztelésére.
A-periódus: alapértékek felvétele két héttel

a Budo edzést megelőzően. 
B-periódus: Budo edzés alatt, adatfelvétel kétszer 

egy héten. 
A-periódus: Végső értékek felvétele egy hónappal 

a Budo képzés végét követően. 
Ezzel a kísérlettel lehetőségünk nyílt Budo gyakorlás 
előtti és utáni adatok összehasonlítására. 

A tanulmányban 6 stroke-t elszenvedő ember vett részt. 
A kísérlet négy fajta motorikus tesztet, egy pár saját 
tesztet, és interjúkat foglalt magában. Az eredmények 
egyértelműen bizonyították, hogy a Budo rehabilitáció 

kvantitatív fejlődést eredményezett. A résztvevők nem 
csak jobban el tudták látni a mindennapi feladataikat, 
hanem kevésbé féltek, önállóbbak lettek, és 
egészségesebb önképre tettek szert. Az interjúk 
felvetik, hogy a Budo alapú rehabilitáció minőségileg 
különbözik más rehabilitációs formáktól. 

“Budo practice for post-stroke patients-reflections on historical 
and scientific issues” Kantaro Matsui, Agneta Larsson,    
Yoshimi Yamahira, Annika Näslund http://proceedings.archbudo.
com/wp-content/uploads/2015/09/21_ArchBudoConfProc.pdf. 

Miért jó a Budo a sérültek számára? 

Tudatalatti tanulás 
A karate kölyök (1984) című filmben, Miyagi mester a 
mindennapi életben ugyanazt a mozdulatot ismételteti a 
fiúval, úgy, mint kocsi mosás, vagy falfestés. A 
2010-es verzióban Jackie Chan szereplésével, ezt a 
kabát mindennapi le- és felvételével szemléltették. A 
fiú hamar megunja a rutint, de a mester megmutatja, 
hogy némely mozdulat a hétköznapi életben mennyire 
hasonlít a küzdősportban használatos technikákhoz. Ez 
egy jó példája annak, hogyan lehet bizonyos 
képességeket elsajátítani, anélkül, hogy tudatában 
lennénk annak, és a film bemutatja, hogy a fiú hogyan 
tudta fejleszteni a tudását mindennapi mozdulatok 
ismétlésén keresztül. A Budoban ez pont fordítva 
nyilvánul meg. A fogyatékossággal élő emberek tudat 
alatt képesek lesznek olyan hétköznapi cselekvésekre, 
mint például önállóan le- és felvenni a kabátjukat. 

障がい者武道への招待
Meghívó a Budo világába a fogyatékossággal élők 



Történet 
A Budoban használatos mozdulatok nem számítanak 
különlegesnek a fizikoterápiában. Azonban a 
fizikoterápiával ellentétben, a Budo gyakorlásának van 
egy „története”. „A Budo gyakorlásával szamuráj 
leszek, vagy karate mester…” és így tovább. Ez a 
történet elősegíti a diákokat, hogy motiváltak 
maradjanak. A rehabilitáció így egy olyan erős 
kontextust eredményez, mely arra sarkallja a sérült 
embereket, hogy olyan módon feszegessék a határaikat, 
ahogy korábban nem gondolták, hogy lehetséges. 
A fizikoterápiás rehabilitációs módszereknek nincs 
ilyen motiváló „történetük”, így hamar unalmassá 
válnak.  Ebből az okból kifolyólag az a hipotézisem, 
hogy a dojo protokoll „seiza-mokuso-rei” (leülni,
meditálni, meghajolni) az edzés elején és végén,
nagyon fontos részét képzi a történetnek. 

Jót tesz-e a Budonak a Budo a a szellemi illetve fizikai 
fogyatékossággal élők számára? 

Új edzési lehetőségek 
Miért kellene egy dojonak mentálisan sérült embereket 
fogadnia, ha nem tudják az alapvető viselkedési 
szokásokat követni? Példának okán, a hyperkinéziás 
emberek mozognak és beszélnek, míg a többiek a 
dojoban meditálnak. Ez azonban lehetőséget biztosít a 
többi diáknak a zajos környezetben való koncentráció 
fenntartására. Tapasztalataim szerint, ehhez egy nap 
alatt hozzászoknak a többiek. 
Ép emberek úgy vélik, hogy egy látássérült nem tud 
karatéban kumitet (mérkőzés) gyakorolni; azonban van 
egy látássérült paralimpikon, aki Kyokushin Karate 
stílusú kumitet gyakorol. Ezt tudomására hoztam egy 
karate dojo vezetőjének, aki ezek után kifejlesztett egy 
érzékekre alapuló új típusú edzésmódszert. A dojoban 
lévő fiúk most bekötött szemmel gyakorolnak karatét. 

A jobb oldalon álló fiú egy high-kick (magas előre 
rúgás) támadással indít. A bal oldalt lévő fiú a hallására 
hagyatkozva érzékeli, hogy az ellenfele mivel fog 
támadni, így hárító pozíciót vesz fel. Mivel az esetek 
többségében a látásunkra alapozunk, így könnyen 
bedőlünk az ellenfelünk cseleinek. Ezáltal az edzés 
által a diákok rájönnek, milyen másik érzékeikre 
hagyatkozhatnak. 

Új tanítási módszerek 

A kezdőknek bonyolult ütni (tsuki) miközben forgatni 
kell a kezüket. Ez különösen nehéz a mentálisan 
sérültek számára. Japánban, egy sérültekkel foglalkozó 
speciális iskolában azonban van egy tanár, aki 
sikeresen megtanította ezt a mozdulatot mentálisan 
sérült diákoknak, mindössze 30 perc alatt. A tanítási 
módszere nagyon egyszerű. 

„Tartsd ki mind a két kezed előre, szorítsd ökölbe úgy, 
 hogy a jobb felfelé néz, a bal pedig lefelé. Csere! A 
 jobb ököl lefelé néz, a bal pedig felfelé. Csere. Csere. 

Csere. Csere. Most csavarj a felsőtesteden! Csere. 
Csere. Csere.” 
Ezzel a módszerrel, mindenki megtanult természetesen 
ütni, miközben a kezét forgatta. 

Mikor mentálisan sérült diákok több mint két 
instrukciót kapnak, összezavarodnak, és nem tudják az 
összes feladatot végrehajtani. Ez a módszer azonban 
csak egy instrukciót használ: „csere”, melyet effektíven 
lehet használni kezdők és idősek oktatása során is. 

Igazi harcművészekként viselkedünk 

Egy „igazi” harcművészt nem csak az foglalkoztatja, 
hogy megtartsa a területének a tradícióit és filozófiáját, 
hanem új technikákat is ki akar fejleszteni. Az ép 
emberek gyakran szükségesnek tartják, hogy előnyt 
adjanak a sérülteknek a mentális vagy fizikai 
gyengeségük miatt; azonban sok valamilyen 
fogyatékossággal élő harcművész létezik. 
Például, a Nemzetközi Budo Egyetemen (International 
Budo University) egy egykarú diák kendo bajnok lett. 
Megkérdeztem tőle, „hogy lehetsz ilyen erős jobb kéz 
nélkül?” 
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Három okot emelt ki: 

1. Senki nem tudja eltalálni a kotéját (jobb csukló).

2. Egy kézzel magas pozícióban tudja irányítani a 
shinaiját (bambusz kard), miáltal 30 centivel 
messzebb ér el, mint egy átlagember, aki mindkét 
karját használja.

3. Kote-men (jobb csuklót követően fej)
t  ámadásakor, egy fizikailag egészséges 
gyakorlónak négyszer kell emelnie a shinait 
(1-2-3-4) míg neki csak kétszer (1-2). Így az ő
ritmusa két ütemmel különbözik.

Innovatív edzők lehetünk 

A Youtube-on van egy videó egy karate bemutatóról, 
egy elektromos kerekesszéket használó cerebrális 
parézisben (cerebral palsy) szenvedő személyről. 
Ütéssel (tsuki) próbál egy falapot eltörni. 

Miért javaslok ilyen videót? Mert meg akarom 
mutatni, hogy a fogyatékossága ellenére képes ezt 
elérni? Egyáltalán nem! 

Tudnál rá várni? 

Azt kérdezném az olvasótól, „képes lennél rá 
várni?” „képes voltál végig koncentrálni?” Én nem 
tudtam. Megvágtam ezt a videót a prezentációmhoz, 
hogy rövidebb legyen. Majd rájöttem, hogy nem 
vagyok jó Budo oktató. Ez a dojo tudott várni 2 perc 
56 másodpercet, szóval mi miért nem tudunk várni 3 
percet? A dojo önbizalmat adott a diáknak, míg arra 
vártak, hogy befejezze a gyakorlatát. 

Záró gondolatok 

Hiszem, hogy jótékony kapcsolat van a valamilyen 
fogyatékossággal élők és a Budo közt, mivel a 
„fogyatékosok Budoja” nem csak nekik szól, hanem 
magának az egész Budonak is.

Azt a javaslatot kaptam, hogy a „Para-Budo” 
kifejezést használjam a „a fogyatékosok Budoja” 
helyett, de ez elfogadhatatlan volt számomra.  Nem 
kellene egy olyan címkét, mint a „Para-Budo” 
használni csak a sérült gyakorlókra, mivel a Budo a 
kezdetektől fogva mindenkinek szól. Úgy vélem, 
hogy elengedhetetlen ennek a megértése, és az ehhez 
való hozzáállás. 

Ha megváltoztathatnám ennek az értekezésnek a 
címét, „Meghívó mindenkinek a Budo világába” 
lenne inkább. Remélhetőleg a jövőben ez lesz a 
megszokott gondolkodásmód. 

ж 

・・
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